Тема:         «ДЕЛАЙ ДОБРЫЕ ДЕЛА»
 Рекомендованный возраст:  4 кл. 

 Учитель:      ШЕРШНЁВА  С.В.

  Цель:    Развивать у учащихся желание оказывать помощь тем, кто в ней нуждается. Формировать у школьников положительные черты характера. Учить совершать добрые, хорошие, нравственные, бескорыстные поступки. Воспитывать у учащихся чувство доброты, сопереживания, сострадания, отзывчивости.
Оборудование: 
                   аудиозапись «Если добрый ты» Б. Савельев. Карточки с текстами       пословиц. Карточки с текстами стихотворений. Рисунки на нравственную тематику. Альбом с карандашами.
Ход урока

1. Сообщения темы
Сегодня на уроке мы поговорим о чудесной волшебной силе, которая умеет лечить и спасать, без которой невозможно жить на белом свете. Эта чудесная сила – доброта

.

Чтение стихотворения   «Доброта для всех нужна»

Доброта нужна деревьям,

Доброта нужна цветам,

Доброта нужна воронам,

Что расселись по кустам

Доброта нужна речушке

И щенку в густой траве.

Почеши ему за ушком

И погладь по голове

Доброта нужна цыплёнку,

Белой чайке на волне,

Дяде взрослому, ребёнку…

Всем вокруг – тебе и мне

Крокодилам толстокожим,

Что на бревнышки похожи.

Даже им она нужна.

Доброта для всех важна

Чтобы было меньше зла

Делай добрые дела!

2. Работа над содержанием стихотворения
3. Проверка домашнего задания

 С раннего детства вы окружены заботой и добротой. Вас любят родные. Каждый день о вас заботятся. Кого из своих близких вы считаете добрым человеком?

Что значит быть добрым?

Этот вопрос вы обсуждали в своей семье и на карточке сделали запись:

Ход урока

 (Ученики читают) 

· Не сердится по пустякам

· Не огорчать поведением

· Чаще улыбаться

· Совершать хорошие поступки

· Защищать слабых

· Не делать зла

· Заботится о тех, кто нуждается в помощи

· Не грубить 

· Не жадничать

· Делиться

· Помогать делом, а не словом.

На кого из своих знакомых вам хотелось бы быть похожими?

Почему?

Какие их добрые поступки больше всего запомнились?
4. Творческое задание

Представьте и нарисуйте, как выглядит лицо ДОБРОТЫ

[image: image1.png]


[image: image2.png]


[image: image3.png]


[image: image4.png]


[image: image5.png]



Почему вы сделали такой выбор?

Можно ли по лицу человека определить добрый он или нет? (По мимике, гримасам, морщинам?)

Чаще лицо отображает и передает настроение человека, а доброта – это черта характера.

Мы разделяем все качества человеческого характера на положительные и отрицательные. Если расположить их в две колонки, в какую из них вы отнесли бы доброту?
5. Обсуждение ситуаций по иллюстрациям

Рисунок 1. Мальчик разрушил песочный замок, построенный другими детьми.

Равнодушно ушёл.

Обсуждение: Какие чувства вызывает у вас поступок этого мальчика?

Чтобы вы ему сказали?

Чтобы хотели пожелать данному ребёнку?
Рисунок 2.  Дети катаются на льду. Девочка упала. Два парнишки смеются. Один помог подняться.

Обсуждение: Как чувствует себя упавшая девочка?
Кто из ребят оказался добрее?

На кого из них вы хотели бы быть похожими?

Что посоветуете двум веселым друзьям?
6. Создание проблемной ситуации
Ребята, а можно ли научиться добру?
Где?

У кого вы учитесь, чтобы научиться совершать добрые поступки?

Вывод:  Доброте можно и нужно учиться: у родителей, у учителей, у героев прочитанных книг, просмотренных кинофильмов.

7. Чтение и обсуждение стихотворения
Всех обиженных жалею

Дом из кубиков построю,

Для обиженных открою.

Пусть в этом домике живут

Те, кого домой не ждут.

Кто тепла, забот не знает,

В подворотнях замерзает,

Кто людьми давно забыт.

Для таких мой дом открыт.

Приласкаю.

Отогрею.

До отвала накормлю.

Всех обиженных жалею.

Всех обиженных люблю.

Считаете ли вы себя добрыми людьми?

Какие свои дела и поступки вы можете привести в пример, как доказательство?

(Дети рассказывают о своих добрых поступках и делах.)
А какие добрые дела мы учились делать с вами вместе в классе?

Вывод: Если человек делает добро по отношению к другим, не требуя взамен похвалы и награды, то доброта ещё с большей силой вернётся к нему.

8. Работа над содержанием пословиц
Мудрость народа передаётся от поколения к поколению в пословицах  и поговорках. Много пословиц о добре вы уже знаете, а с некоторыми мы сейчас познакомимся.

· Худо тому, кто добра не делает никому.

· Добра желаешь – добро и делай.

· Добро быть в радости и жить в сладости.

· Добро творить  - себя веселить.

· Доброе слово человеку – что дождь в засуху.

· Не ищи красоты, а ищи доброты.

· Не хвались серебром, а гордись добром.

Выборочное объяснение смысла пословиц.

9. Чтение и обсуждение рассказа В. Сухомлинского
«Брошенный котёнок»
       Однажды кто-то вынес из дома маленького серого котёночка и остановил его одного на дороге. Наступил вечер. Стемнело. Село солнышко. Страшно стало котёночку. Прижался он к кусту. Сидит – дрожит. Никто его не пожалеет. Возвращалась из школы маленькая Наташа. Услышала она – мяукает котёнок. Наташа не сказала ни слова, она взяла котёнка на руки и понесла домой. Прижался маленький серый комочек к девочке. Замурлыкал. Радостный.

Обсуждение стихотворения.

Вывод:  Доброта нужна не только в отношениях между людьми, но и в отношении человека к природе.

В нашей любви, заботе, милосердии нуждаются наши друзья, родители, наши домашние питомцы – одним словом, всё и все, что нас окружает и кто нас окружает.

10. Итог урока
 Слушанье аудиозаписи песни Кота Леопольда «Если добрый ты».

Почему добрым на белом свете веселей, лучше?
Какую черту характера вы будете стремиться воспитывать у себя?

Домашнее задание:  сделать за неделю семь добрых дел, не требуя похвалы и     награды для себя взамен.

 Тема:     «Как других научить уважению к себе»
 Рекомендованный возраст:  1 кл. 

 Учитель:      Сизонова  Л.И.
  Цель:    воспитывать у детей доброжелательность в отношении к людям, товарищество в общении со сверстниками, заботливое отношение к младшим и людям пожилого возраста.
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1. Анализ ситуаций.
- Послушайте несколько историй. Какой мальчик поступил хорошо, а какой – нет? Почему? С кого вы хотели брать пример?

Ситуация 1.

Была большая перемена. Ученики играли во дворе. Прошёл дождь, на асфальте стояли большие лужи. Катя, поскользнувшись, упала в лужу. Мальчики, её одноклассники, которые находились рядом, громко рассмеялись. Катя не могла подняться, потому что очень болело колено. На глаза набегали слёзы, а совсем близко стояли одноклассники и смеялись. Вдруг к девочке подошёл Серёжа, её сосед, он помог подняться, почистил одежду, спросил, не больно ли ударилась.
Вопрос и задание к учащимся:
· Как вы оцениваете поведение Сергея?

· А как можно назвать поведение других мальчиков?

· Не случались ли в вашем классе подобные случаи?

Расскажите.

Ситуация 2.
Коля очень любить шутки, любить весёлые рассказы, мультфильмы. Любит пошутить с товарищами. Вот, например, вчера шёл он школьным коридором и увидел, как его одноклассник Миша поскользнулся и упал. И, видно, очень больно ударился. Коля, как обычно, засмеялся и спросил его: «Ну, как прошло приземление?» Но Миша почему-то обиделся и ушёл.

Вопрос к учащимся:
- Как вы думаете, почему обиделся Миша?

- Как должен был себя вести Коля, увидев товарища, который упал?

- Не случались ли с вами или с вашими друзьями подобные истории?

Ситуация 3. 
Мама дала Диме конфеты, чтобы он угостил ими своих товарищей. Когда Дима вышел во двор, то увидел, что среди друзей был и его обидчик – Сергей, который часто его толкал, обзывал. Дима задумался, как ему поступить: угостить Сергея или нет?
Вопросы  к учащимся:
- Как бы вы поступили на месте Димы?

- Случалось ли с вами что-то подобное? Как вы себя вели?

Ситуация 4.
Однажды ученики шли на экскурсию. Катя спросила у Иры: «Мы станем с тобой в паре?» Ира ответила: «Станем, если ты понесёшь мой портфель». Так закончилась их дружба.
Вопросы к учащимся:
- Почему Катя обиделась?

- Что бы вы посоветовали Ирине?

- Кого из девочек будут уважать одноклассники?

Ситуация 5.
У тебя новая интересная игрушка. Все дети стали в очередь, чтобы нею поиграть. Но тут подходит твой лучший друг и просит дать игрушку ему.
 Вопрос к учащимся:
- Что ты решил? Почему?

2. Работа над пословицами и поговорками.
«Не смейся с другого, чтобы тебе такого не было»

«Не плюй в чужой колодец, придется водицы испить»

«С другом говори вежливо: от грубого слова близкий становится чужим»

«От доброго слова и сердце тает»

3. Декларирование стихотворения.

Секрет

Що зробити, щоб удвічі

Видався торт смачнішим?

Що зробити, щоб удвічі
Кожен день для вас побільшав?

Щоб і радість, і щастя

Вам було – аж ніде діти?

А немає тут секрету:

Треба з другом  поділитись.

А. Костецький

Обсуждение  прочитаного
Вопрос к учащимся

· О каком  «секрете» дружбы говориться в этом стихотворении?

· Всегда ли вы им пользуетесь? А ваш друг или подруга?
· Расскажите о ваших друзьях. За что они вам нравятся?

· Какие ещё «секреты» дружбы вы знаете?

4. Итог урока.
Ученики вместе с учителем формулируют правила дружбы. 
Тема:     «В дружбе сила»
 Рекомендованный возраст:  2 кл. 

 Учитель:      Фенчук  А.А.
  Цель:    Развитие умений учащихся вести рассуждения; формирование умений аргументировать свою точку зрения; формирование нравственных качеств учащихся; умение дружить, беречь дружбу.
Ход урока

1. Вступительная часть
Звучит песня
Совершите чудо

 сл. М. Пляцковского                                     муз. Е. Птичкина

Землю обогнули тоненькие нити,

Нити параллелей и зелёных рек,

Протяните руку, руку протяните,

Надо, чтобы в дружбу верил каждый человек.

Обогрейте словом, обласкайте взглядом,

От хорошей шутки тает даже снег.

Это так чудесно, если с вами рядом

Станет добрым и весёлым хмурый человек.

Учитель: Ребята, давайте сейчас посмотрим друг другу в глаза, улыбнёмся и скажем: «Я желаю тебе…» (дети говорят пожелания друг другу). Сегодня классный час посвящаем… (открывается доска, там тема  «В дружбе сила» и слова «друг», «приятель», «товарищ» и предложение
Друг – это тот, кто…
Итак, тема нашего классного часа «Дружба». Я предлагаю вам поработать в группах (3 чел.).

2. Знакомство с понятием «дружба» (работа в группах).
Составление пословиц о дружбе.

Учащиеся трёх групп получают конверт с пословицами о дружбе. Надо собрать пословицу из отдельных слов (на листочках) и прикрепить на доске.

1-я группа.    Друг за друга стой – выиграешь бой
2-я группа.    С хорошим товарищем веселее при удаче, легче в беде. 
3-я группа.    Без друга на душе вьюга

Обсуждение понятия «дружба»

Учитель:   Молодцы, пословицы у вас получились. А какая общая тема пословиц? – Дружба.
На доске написаны вопросы, каждой группе предлагается высказать своё мнение.
Вопросы для обсуждения:

- Как вы понимаете слово «дружба»?

- Кто такой друг?

- Что значит «дружить»?

- Есть ли определённые правила дружбы?

- «Друг», «приятель», «товарищ» - одно ли значение  у  этих слов?
(Далее идут высказывания по этим вопросам).

Обобщение
Учитель. Итак, мы с вами рассказали друг другу, кто такой друг. Вы высказали интересные суждения о том, как надо дружить и какие правила дружбы должны существовать.

- А сейчас я предлагаю посмотреть интересную сценку «С кем дружить?» Потом нужно ответить на несколько вопросов по содержанию (обсудим ситуацию). Кто прав? (Игорь или Саша)?
Игорь. А сейчас мы вам покажем интересную сценку. Представьте себе…(поворачивается к Саше) – Ну?
Саша молчит, смотрит в потолок

Саша. Что ну?

Игорь. Говори. Сейчас твои слова.

Саша. Какие слова?
     Игорь. Как - какие? По сценке.
Саша. А  я забыл. Но я учил, честное слово! Учил, учил и забыл.
     Игорь. Эх, ты, друг называется. А я должен из-за тебя краснеть. 
Саша. Но я ведь тоже краснею. Видишь, как покраснел?
     Игорь. Нет, настоящие друзья так не поступают.
Саша. Конечно, так не поступают. Друг не выучил слова, то есть выучил, но забыл, а другой, вместо того, чтобы утешить, начинает при всех обвинять. Стыдно, Игорь.
     Игорь. Вот это да! Что же я молчать должен?
Саша. Конечно. Или морально поддержать. Он же разворчался! Я вообще смотрю – нет у нас настоящей дружбы! Нет. Вот, например, недавно шли мы с другом Серёгой. Смотрим, озорники девчонку обижают. А мы с Серёгой в кино спешим. Вдруг Серёга и говорит: «Давай заступимся». А я ему: «Ты что, мы ведь в кино опаздываем!» Он побежал, заступился, а я … в кино. А меня в кино не пустили, билеты то у Серёги остались. Так ты представляешь, он на следующий день со мной даже не поздоровался!
     Игорь. И правильно сделал!
Саша. Ну, я ведь из-за него в кино не попал!
     Игорь. Но ему из-за тебя попало!
Саша. Не попало. Он парень здоровый. Я бы с ним хоть куда. Только ненадёжный: договорились с ним в кино, а он … Или Витю возьми. Тоже другом считался. Вчера мы в футбол играли. Я такой гол забил, а он не засчитал. Тоже мне друг называется.
     Игорь. Так ты же этот гол не по правилам забил, все же видели!

     Саша. Ну и что? Витька – судья, а я его друг. Мог бы по товарищески помочь. Тогда мы бы не проиграли… А сегодня и ты показал своё истинное лицо! Эх, всё-таки нет у нас настоящей дружбы!

БЕСЕДА
- Правильно ли Саша понимает, что такое дружба?
- А Игорь?

- Как бы поступили вы на месте этих ребят?

  (высказывания детей)

А сейчас я вам предлагаю поиграть. Лепестки этого красивого цветка (ромашка) вы заполните словами. Напишите на каждом из них по одному или несколько, на ваш взгляд, качеству, без которого дружба состояться не сможет.

   Каждой группе выдаются по 3 лепестка, ребята пишут отдельно, а затем прикрепляют их на доске. Все вместе, используя ромашку, ещё раз отвечают на вопрос «Какими качествами должен обладать настоящий друг?».

Комментирование ситуации.

Учитель. А теперь я предлагаю вам поработать консультантами. Каждая группа получает конверт. В нём вы найдёте описание той или иной ситуации. Задача каждой группы прокомментировать её.
1-я группа.  Твой друг употребляет плохие слова. Твои действия.

2-я группа. Твой друг стал получать плохие отметки.  Твои родители запрещают тебе с ним дружить. Твои действия.

3-я группа.  Твой друг сделал что-то плохое, а наказывают тебя. Твои действия.

Учащиеся обсуждают ситуации и предлагают свои комментарии классу.

Формулирование правил, законов дружбы.

Учитель. Вы замечательно справились с работой. Предлагаю каждой группе на листочках записать правила, законы дружбы. Мы их прикрепим на доску и выберем общие законы дружбы для нашего класса.
Законы дружбы.

1. Помогай другу в беде.

2. Умей с другом разделить радость.

3. Не смейся над недостатками друга.

4. Останови друга, если он делает что-то плохое.

5. Умей принять помощь, совет, не обижайся на критику.

6. Не обманывай друга.

7. Умей признать свои ошибки, помириться с другом.

8. Не предавай своего друга.

9. Относись к своему другу так, как бы ты хотел, чтобы друг относился к тебе.

Обсуждение стихотворения.

Учитель. Предлагаю прослушать стихотворение и обсудить его.

1-я ученица:   Все живут, не тужат, а со мной не дружат.

                          Предлагаю Ильиной: «Ты дружи со мной одной»

                          Есть разряд у Ильиной и девчонок свита,



 Подружусь я с Ильиной – стану знаменитой.

2-я ученица:   Все пятёрки до одной у Светловой Нади.




Я прошу: «Дружи со мной, подружись хоть на день!




Будешь ты меня спасать – дашь контрольную списать!»

3-я ученица:  А девчонка на дыбы! Говорит: «Молчала бы!»




Не вставать же на колени, уговаривать подруг,




Напишу я объявление: «Срочно требуется друг!»

Вопросы для обсуждения:

- Почему с девочкой никто не хотел дружить?

- Что бы вы ей посоветовали?

- Можно ли заставить насильно дружить?

Заключительная часть.

Учитель. Я надеюсь, что теперь мы будем более внимательно относиться к друзьям. Будем выполнять законы дружбы, которые сегодня составили. Эти законы мы поместим в нашем классном уголке. Я предлагаю дома написать письмо своему другу. Это письмо можно зачитать в классе, а можно передать своему другу. Наш урок окончен. Хороших вам друзей!
Тема:         «Мир в твоих руках»
 Рекомендованный возраст:  10 кл. 

 Учитель:      Коваленко М.А.
  Цель:    воспитывать способность видеть и понимать другого человека, учить устанавливать отношения на доброжелательной  основе; раскрыть смысл понятия «толерантность» как принципа человеческого существования; учить самостоятельно, делать выводы в определенных ситуациях и анализировать собственное поведение в конфликтной ситуации.

Формы работы:   обмен мнениями в парах, составления ассоциативных рядов слов, тестирование.

Оборудование:   коллаж к стихотворению «Башмачки из Люблина»; документ (увеличенная копия свидетельства о рождении с немецкими штампами), пакеты с заданиями для работы в парах и индивидуальной работы.
Ход урока
Слово учителя

Тема сегодняшнего урока нравственности «Мир в твоих руках». Мы будем говорить о том, от кого и от чего зависит состояние мира и спокойствия в обществе. Эта тема созвучна с рядом мероприятий, которые проводятся в рамках школьного месячника военно-патриотической работы. Но самое важное, что эта тема волнует миллионы людей на планете, ведь одним из наиболее важных аспектов современного этапа развития общества являются проблемы мирного сосуществования государств с  разным  общественным  строем и миролюбивости в решении задач социальной сферы и в личных отношениях. Уже на заре истории  люди столкнулись с необходимостью подавления агрессивного поведения. Выйдя из недр животного мира, человек, с одной стороны, является самым  неприспособленным живым существом в биологическом смысле, а с другой стороны – своеобразным хищником, уничтожающим себе подобных  в  огромных количествах. Последние исследования генома человека показали наличия  у  ряда людей гена агрессии, действие которого проявляются в соответствующей среде. Давно замечено, что почти  вся человеческая история – это история войн, конфликтов, насилия, убийств,  жестокости и т.д. мир является скорее исключением или коротким периодом между войнами.

Война, когда слышишь это слово, замирает сердце. Скажите, а какие у вас возникают чувства. Я прошу вас составить ассоциативный  ряд к слову «война». Перед вами на парте карточки со словами, воспользуйтесь ими.

Оформляется часть доски   

[image: image6]
Бесспорно, нет слов более страшных, и самое ужасное, когда за каждым из них реальные события, судьбы…

Сегодня на уроке нравственности мы несколько отступим от традиционной схемы, когда учитель предлагает ситуацию для обсуждения.

Накануне вы получили задания, суть которых – проиллюстрировать примером из художественной литературы, а ещё лучше конкретной жизненной ситуации вот эти высказывания о войне.

Война – это несчастье в увеличенном масштабе

И. Бентам

Я знаю, что война – сплошное зверство и что на войне люди, ни в чём не повинные друг перед другом, истребляют друг друга.

М. Горький
Война для народов – это слёзы и кровь, это вдовы и беспризорные, это раскиданное гнездо, погибшая молодость и оскорблённая старость.

И.Г. Эренбург

· Выступления учащихся. Коллаж; «Башмачки» стихотворение  Иоганна Бехера

· Рассказ о регистрации детей в Харькове немцами.
Учитель. Спасибо за сообщения. 

Итак, стремление к миру является необходимой основой нормальной жизни. Прошу вас составить ассоциативный ряд к слову мир, и давайте разместим слова так, чтобы ими, образно говоря, засыпать, похоронить это ненавистное слово «война».
Оформляется часть доски
· Ребята, как вы считаете, от кого зависит в состоянии войны или мира пребывает государство? Отдельный коллектив? Семья?

· От людей абстрактных, конкретных?

· От каких  же, как и мы?  

· От того какие качества характера преобладают у людей.

Учитель.
А теперь, не отступая от традиций, мы более конкретно рассмотрим одно из названных нравственных понятий. Люди часто отстаивают свои убеждения в том, что только их собственные вкусы, мысли, настроение – правильны и достойны уважения. Те же, кто их не разделяют,  - не достойны хорошего к ним отношения. Но давайте пофантазируем: представьте, что вы очутились в городе, все жители которого думают одинаково,  одинаково соглашаются друг с другом… Много ли карандашей вам нужно, чтобы на рисунке отразить жизнь этого города? Хотели бы вы там жить? Ответив «нет»  на этот вопрос, мы должны признать: жизнь  необыкновенно разнообразно, все мы не похожи друг на друга, и, чтобы  мирно сосуществовать, нам нужно мириться  с этим разнообразием. Качество, проявляющееся в признании права  быть иным, называется  толерантностью. Это слово происходит от латинского прилагательного «терпимый». Таким образом, толерантный – такой, который способен понимать другого, не такого, как он сам, человека. Толерантность даёт людям возможность жить сообща даже в случае отсутствия приязни, уважения, любви. Она помогает сохранять определённую дистанцию между людьми во избежание взаимных обид.

Мини-сценка за 1 партой (конфликт)

- Дай списать!

- Не мешай! Отодвинься!

- Тебе что жалко?

- Ты мне уже надоел! Работай сам!

· Имеют ли место такие мини-конфликты?

· Чтобы мини не перерос в большой конфликт чаще всего мы советуем,… рассядьтесь,  держитесь друг от друга подальше.
Чтобы понять, что такое толерантность, припомните, как кто-либо из учителей или других взрослых, растаскивая дерущихся непримиримых соперников, просил: «Держитесь, друг от друга подальше, не трогайте друг друга!» как будто расстояние способно сдержать гнев, агрессию. Недаром среди правил этикетного общения есть рекомендации о приемлемом  расстоянии между собеседниками – не очень большом, чтобы не создалось впечатления о неискренности, но и не слишком близком, - чтобы не вмешиваться в мир собеседника. Толерантность – это «расстояние» в переносном смысле. Это грань, которая не позволяет вмешиваться во внутренний мир другого человека – в его мысли, чувства, переживания, вкусы. Вот почему, когда говорят о толерантных отношениях, часто имеют в виду сдержанные, прохладные, но целиком и полностью приемлемые для взаимного общения отношения.

Идеи толерантности стали актуальными не сегодня. Человечество, развиваясь, понимает, что планета Земля не такая уж и большая. И всем вместе её нужно беречь.

В 1995 году на 28 сессии Генеральной конференции ЮНЕСКО объявило 16 октября  Международным  днём толерантности. Сегодня толерантность – показатель меры демократичности государства, а в нём и человека. Антоним к слову толерантность – нетерпимость, конфликтность. Толерантен ли каждый из нас?

Предлагаю тест (можно анонимно отвечать) результаты обработаем на следующем занятии, потому что разговор о толерантности, умении разрешать конфликты или проблемные ситуации, ответственности за поступки, разговор о мире не вместить  в рамки одного урока.
· Учащиеся работают с текстом  «Оценка собственного поведения в конфликтной ситуации».     


Итоги, выводы

· Итак, что же такое толерантность?

· Живя среди людей, относитесь к ним уважительно.

· Будь готов к тому, что все люди разные – не лучше и не хуже, а разные.

· Научитесь воспринимать людей такими, какие они есть и не пытайтесь изменить в них то, что тебе не нравится.

· Цени в каждом человеке человеческие особенности и уважай их мысли, чувства,  убеждения.

· Сохраняй «своё лицо», найди его и при любых обстоятельствах, оставайся самим собой.

Следуйте этим советам и ваша жизнь среди людей будет интересной, содержательной, полной…
Я расскажу вам историю одной нашей знакомой.  Женщину зовут Александра Кирилловна, она проживает в  Северодонецке.  Вместе с моей прабабушкой она оформляла документы как дети войны.

Очередь в Совбезе была длинной и, естественно, пожилые люди разговаривали, вспоминали, какие лишения переживал каждый из них в те страшные годы. Александра Кирилловна, со слезами на глазах, показала бабушке своё свидетельство о рождении.

Она родилась в Харькове в 1934 году. Фашисты оккупировали город в 1942 году. Девочке было 8 лет, но она до сих пор с ужасом вспоминает, как ей необходимо было являться с мамой в немецкую комендатуру и регистрироваться. В её свидетельстве стоят немецкие штампы, это не просто печати, это клеймо раба. Последняя печать – клеймо поставлена 23 июля 1943 года, а в августе Харьков был освобождён. 
Девочка плакала от счастья, что она уже не раб. Такова горькая правда войны, войны, которая накрывает своим чёрным крылом всех – от мала до велика. Илья Эренбург сказал, и с этим трудно не согласиться: «Война для народов – это слёзы и кровь, это вдовы и беспризорные, это раскиданное гнездо, погибшая молодость и оскорблённая старость».
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